近日,因执意要在直播间购

刘鹏说,母亲在这个直播问 买过灵芝孢子粉,现在又要买茯

张蔷要买的茯苓来自主播

买茯苓,53岁的张蔷和儿子刘

苓,说是可以治疗风湿病。"我劝

她去正规医院检查,还被她说了

黄伟的推荐。黄伟的直播间聚集

了不少中老年人,没有特殊情

况,每天早上6点,黄伟都会准

时出现在直播间,通过和其他人物角色"连麦",演绎剧本故事,

大概两个小时之后,他开始售卖

人研发的神药"

已超千人。

记者调查"外星

早上6点多,直播间的观众

黄伟进入直播间不久,就开

始和其他人物角色连线,演绎剧

情。在这期直播中,演出的是正

义的一方机智奋战,战胜敌方,

抢回具有"神奇功效"的茯苓的

故事。屏幕上,粉丝们激烈讨论

着剧情进展。"千万小心安全

·顿,闹得很不愉快。

鹏起了争执。

售卖"外星人研发的神药"

主播伪造身份煽动气氛欺骗老年人

石会娟星

# 报

技术编辑

"茯苓不能让麻生带走""快打电 话给外星人"…… "快撤兵,大获全胜!"黄伟 情绪激动起来。此时,直播间里 的观众不时发出弹幕:战士们辛 苦了,给战士们用……

观众的情绪瞬间被带动起 来。这时,黄伟连线了一名"教授",让"教授"给直播间的"家人 们"介绍茯苓的功效和食用方

这名"教授"说,这款茯苓和 其他茯苓不一样,"由外星人研 发,药用价值极高,还能治疗肾 病"。他还说:"茯苓去湿气。湿气 是健康的第一大杀手,它隐藏在 人的身体里,长期去不掉,就会 引起恶性肿瘤或癌症。

记者注意到,另一期直播 中,"教授"对三七粉的功效也是 赞不绝口。他说,三七粉对老年 骨质增生、滑膜炎、关节炎、风湿 性心脏病、健忘症都有非常好的 疗效,甚至还能治疗脑血栓、子 宫出血、肚子疼痛,称"所有人都

黄伟售卖的茯苓外包装显 示,该产品类型为初级食用农产





茯苓外包装显示,产品类型 为初级食用农产品(央广网发)

品,包装日期为2023年4月6 日,保质期2年,产地为安徽大

根据《中华人民共和国食品 安全法(2018修正)》第二条规 定,供食用的源于农业的初级产 品称为食用农产品,同时规定, 食用农产品的市场销售应当遵 守该法的规定

北京中医药大学法律系医 药卫生法学教授邓勇表示,根据 国家卫生和计生委员会公布的 《按照传统既是食品又是中药材 物质目录》,茯苓属于药食同源的产品。"药食同源"物质直接作 为商品销售的,应当根据生产加工企业及生产标准判定其商品 性质,依据商品性质采取不同的 广告标准。

他分析称,商品性质若为食 - 告宣传应以普通食品广告 发布标准为依据,遵守《中华人民共和国广告法》第十七条的规 定,不得涉及疾病治疗功能,并

不得使用医疗用语或者易使推 销的商品与药品、医疗器械相混 淆的用语。同时,根据食品安全 法实施条例,普通食品不得声称 具有保健功能。

黄伟直播带货的短视频平 台发布的《食品生鲜行业宣传规 范》显示,商品描述不得含有"使 用该产品能够获得健康"的表 述;用公众难以理解的专业化术 语、神秘化语言、表示科技含量 的语言等描述该产品的作用特 征和机理等,

在"教授"介绍完产品后,黄 伟对粉丝说:"我听出来了,这是 好东西啊,啥也不说了,上链接! 好东西要分给我的干爹干妈

中国互联网协会法律工作 委员会副秘书长胡钢表示,经营 者所售的商品谎称"外星人制 造",并夸大药用价值,显然违背 了广告的真实性原则,涉嫌构成 虚假广告等违法行为。主播以自 己名义或形象对商品、服务作推 荐和证明,属于广告代言人,这 种做法同样涉嫌违法。

## 虚假身份演戏, 调动观众感情

记者发现,类似黄伟在直播 间演绎的剧本,在电商平台可以 找到提供代写服务的商家。

记者随机联系了两家创作 直播间剧本的商家。在询问清楚 剧本大纲、剧情基调、时间长短 及是否将直播带货的产品融入 剧本等问题后,一名商家表示, 半个小时的"正义戏"剧本收费 300元,而另一名商家表示收费

一名卖家称,婆媳关系、夫 妻关系、家庭生活等一些"苦情 戏"剧本,在中老年受众中比较 受欢迎。记者在某电商平台搜索 发现,这些剧本售价最低的仅几

常年招聘

就在今年央视3·15晚会 "苦情戏"的直播套路被曝 光,揭露了不少网红主播利用虚 假身份和感情,诱骗老年观众消 费的骗局。

这些主播在直播中假扮孤 儿、残疾人、癌症患者等角色,以 博取观众的同情和信任,进而推 销质次价高的商品。直播间的 "儿子"们打着帮人解决纠纷、调 解家庭矛盾的幌子,向老年人推 '神药

央视报道中,为情感主播们 提供产品和场地的公司经理坦 言,直播间的故事其实都是编造 出来的,演员都是花钱雇的,有 编剧写剧本。

这位经理还表示,不少网红 主播利用虚假身份和感情,诱骗 老年观众消费。他说,一盒9.9元 的产品,拿货只需要1.2元,99 元买10盒的话,主播的佣金高 达80元,有些产品已经卖了"大约两千万盒了"。

记者了解到,为了配合主播 把戏演好,直播间还会招聘"麦 手",即通过与主播"连麦",配合 主播讲故事的角色演员。 出镜的半小时"连麦","麦手"的 收入通常在几十元左右。

记者注意到网络上 训"麦手"的招募信息,参加"麦 手"人职培训前,需支付298元 的费用。对方表示,在应聘"麦 手"前,要预想好角色,找好同 伴,这样更方便接单,因为二人、 三人要是老搭档才能配合默契, 而主播也通常只跟老搭档组队

据此前媒体报道,一位提供 "麦手"入门咨询的业内人士表 示,目前,"麦手"的需求量很大, "在主要的短视频平台上,每天 有将近2000场情感直播,每场 直播的'麦手'还不能重复。

### 被"围猎"的老人

款普通产品被宣传成"神 ,为什么能让老年人深信不

"家里几个老人都看这种直 播,还会在家庭群里讨论剧情。 有时,我在群里劝他们,但他们 不听,就像被主播洗脑了。"刘鹏 说,在这些老年人眼里,主播就 是正义化身,老人很信任和支持

他们。 他告诉记者,起初父母看直 播也是凑热闹。他后来发现,主 播的剧本与当前一些热点新闻 相结合,半真半假,老人若分辨 能力较差,很容易轻信

记者注意到,黄伟在该短视 频平台的"粉丝1号群"创建于 2022年。根据平台数据分析, "60后"占比20%。

中国人民大学人口与发展 研究中心发布的《中老年人短视 频使用情况调查报告》指出,短 视频应用已经成为当代老年人 获取知识、社交娱乐、展示自我 的新工具。

湖北省国泰心理研究院院 长杜洺君表示,直播间营造的危 机场景,会激发情感链接,在饱 满的情绪下,粉丝会冲动消费。 尤其是很多老年人,因为对数字 化场景缺乏了解,日常与家人交流有限甚至匮乏,所以更易专注 和投入于这样的剧情当中。

杜洺君认为,老年人也要注 重发展个人爱好,合理安排时 间;家人应该主动与家里的长辈 聊天、谈心,营造家庭归属感;所 属社区也要注重老年群体的心 理健康,多组建安全社团,组织 健康文娱活动。

2020年,中消协发布的《直 播电商购物消费者满意度在线 调查报告》显示,主播夸大和虚 假宣传是消费者反映最强烈的 问题。2022年3月17日,国务院 新闻办公室发布了2022年"清 朗"系列专项行动十大重点任 务,其中提及,坚决遏制收割老 年人流量,实施营销诈骗。

胡钢表示,随着老年人触网 规模越来越大,网络平台应当依 据广告法、食品安全法、消费者 权益保护法、电子商务法等法律 法规,切实履行平台责任,对涉 及公众生命健康安全的食品给 予最高等级的严格管理,对直播 过程也应全程监管,依法履行实 名登记、审查许可证、报告违法 行为等义务。

(文中张蔷、刘鹏、黄伟为化名) 据央广网

# 父母爱情

任金辉

母亲嫁给父亲的时候,他们的 小家可以说是家徒四壁、一无所有。 父母结婚后白手起家,母亲寸步不 离地跟着父亲吃苦受累,我家的住 房由土坯房到红砖平房,再到两层 的楼房,又到如今四层的商业区房, 生活也可算是小康。

日子虽越过越好,但我从小看 惯了他们之间的吵吵闹闹。母亲是 个讲究人,从不允许家里乱七八糟。 正因这爱干净的习惯,母亲闻到异 味的时候是吃不下饭的,也多次因 此和父亲吵闹。我一直以为,他们之 间的爱情已经被时间消磨殆尽了

前些天,父亲需要动个小手术, 病房只允许留一个陪护人员,母亲 便留下了。父亲最担心不是自己的

身体,而是母亲吃饭的问题。父亲那 隹虑, 扫心的眼神是充满爱意的, 说 母亲闻着病房的气味吃不下饭,若 要出去吃,这么大个城市,又害怕她 会迷路。父亲话里话外既有扫忧,又 有宠爱

手术后,父亲还没完全从麻醉中 清醒,他身体本就有基础病,因此从 手术室里出来时很难受,他总是呕 吐。这时,那么爱干净的母亲竟然毫 不嫌弃,直接拿盆给父亲接呕吐物、 擦嘴巴。我站在旁边,看着都差点吐 了。有时,父亲呕吐得很厉害,直接吐 到母亲身上、鞋子上,甚至还喷到她 脸上,母亲却没有抱怨过一句。

这就是父母之间,最简单、淳朴 的表达爱意的方式。





# 热心肠老安

家住沧州市电业 局宿会的安合林(右 .),今年65岁。4年 前,他喜欢上了摄影, 从那儿以后,只要有 空,他就在沧州市人 民公园等地为游客义 务拍照,被游客们称 为热心肠老安

韦殿禄 摄